

习近平总书记 谈冬奥会

人生能有几回搏，长期准备、在此一举。希望大家增强为国争光的志气和勇气，坚持拼字当头，敢于拼搏、善于拼搏，在奥运赛场展现新时代中国运动员的精神风貌和竞技水平，力争在竞技上、道德上、风格上都拿最好的奖牌。

——摘自习近平总书记2022年1月4日在北京考察2022年冬奥会、冬残奥会筹办备赛工作时的讲话

北京冬奥会、冬残奥会场馆改造建设融入了很多中国元素，体现了我们的文化自信。我们不仅要办好一届冬奥盛会，而且要办出特色、办出精彩、办出独一无二来。

——摘自习近平总书记2021年1月18日至19日在北京、河北考察时的重要讲话

要妥善应对新冠肺炎疫情带来的影响，统筹做好东京奥运会和北京冬奥会各项工作，发挥我国竞技体育举国体制优势，牢固树立全国一盘棋思想，全力做好东京奥运会备战参赛工作，同时高质量筹办北京冬奥会、冬残奥会，实现办赛精彩、参赛出彩的目标。

——摘自习近平总书记2020年9月22日在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上的重要讲话

各有关地方有关部门要着眼于办成一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会，科学合理制定规划，节约集约利用资源，按进度高质量完成筹办工作各项任务。

——摘自习近平总书记2017年1月23日在河北省张家口市考察北京冬奥会筹办工作时的讲话

要增强使命感、责任感，认真落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，坚持绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥，高标准、高质量完成各项筹办任务，把北京冬奥会、冬残奥会办成一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会，向祖国人民、向国际社会交上一份满意答卷。

——摘自习近平总书记2016年3月18日在专题听取北京冬奥会、冬残奥会筹办工作情况汇报时的重要讲话

精彩办赛点燃冰雪热情

本报记者 李佳霖

冬奥赛场上，运动健儿激烈比拼，带来了超观赏性，也集中展现了竞技体育的魅力。习近平总书记指出，要坚定信心、振奋精神、再接再厉，全面落实简约、安全、精彩的办赛要求，抓紧抓好最后阶段各项赛事组织、赛会服务、指挥调度等准备工作，确保北京冬奥会、冬残奥会圆满成功。精彩的办赛要求，不仅呈现在赛场上，也体现在赛场外，在志愿服务、安全保障、推广冰雪运动等方面，赛场外的精彩也在不断延续。

志愿服务精心周到

精彩办赛，离不开精心周到的服务和保障工作。北京冬奥会开幕式惊艳了世界。在精彩开幕式背后，被称为北京高校“金名片”的志愿者，成为奥运会一道亮丽的风景线。

据北京市委教育工委、市教委相关负责人介绍，北京教育系统约2.33万人投身北京冬奥会服务保障工作，其中约2.25万人来源于北京高校，为冬奥会的服务保障工作贡献智慧和力量。

冬奥会开幕式上，志愿者们用热情点燃了立春夜晚“鸟巢”的天空。共有110人的引导员团队，是来自北京舞蹈学院、北京体育大学、首都体育学院、中央戏剧学院、北京电影学院、北京师范大学等10所北京高校的在校女大学生。她们身着冰雪图案和中国国画风格设计的礼服，手举“雪花”引导牌，展现了美丽风采和昂扬气质。

在运动员入场通道两侧是一群充满青春活力的标兵志愿者，他们是来自清华大学、首都经贸大学、首都师范大学的300余名大学生。标兵志愿者的热情与活力感染着现场的每位运动员和观众。中国人民

公安大学91名身姿挺拔的执旗手，通过镜头，向全世界展示着中国当代青年朝气蓬勃的精神面貌。

在《冰雪五环》表演中，6名轮滑演员均来自北京体育大学。《构建一朵雪花》节目的96名演员来自北京舞蹈学院，她们装扮的96片雪花汇聚到一起，成为一朵人类的雪花，一朵共同的雪花。

在《致敬人民》环节，来自北京大学、清华大学、北京第二外国语学院等高校的76名中国大学生和外国留学生，步调一致，穿过舞台，留下了特殊的“足迹”。虽然他们只在舞台上“行走”了一分钟，但台下却经历了成千上万次的练习，每个环节的严丝合缝确保了冬奥舞台上最完美的“行走一分钟”。

北京高校志愿者以精益求精的工作态度 and 勇攀高峰的艺术水准，为开幕式注入了青春洋溢的活力，向世界演绎了冬奥文化，展示了中国力量，传递了中国声音。冬奥会也因他们更加精彩。

保障工作安全高效

非凡、精彩的冬奥会背后，还有众多工作者艰苦卓绝的努力和坚守。

北京奥林匹克公园公共区是北京赛区最大的户外场馆运行区域，全区28个业务领域24小时运行，赛时承担安全、赛事、市政、服务及开闭幕式保障五大任务，需要服务4个场馆运行。区内场馆将举办75场体育赛事和32个比赛项目颁奖仪式，每日约有各类车辆2000车次穿行公共区。

“为确保整个区域顺畅、高效运行，公共区做好了准备。”北京市朝阳区副区长孟锐介绍说，为此，区域内共设置了13

处安检口，搭建了赛事服务、志愿者之家、医疗站等4.1万平方米临时设施，赛时为观众提供安检、咨询、医疗等各项服务。

2月4日晚，北京冬奥会开幕式在国家体育场“鸟巢”举行。公共区团队2800余人连续奋战，快速高效完成了设施搭建、观众服务、交通车辆通行、安全保障等任务。奥运之火点燃后，技术、安保和服务保障三个专业团队继续工作，确保火炬正常运转。

执行严格的疫情防控措施，连夜奋战确保安全。2月4日，参加开幕式的3.75万人由公共区安检口进入国家体育场，在安检口配备了“六合一”测温仪，可实现一秒八步通行查验；开幕式后连夜对闭环人员接触点位进行消杀，面积超4万平方米；为便于司机更准确地识别路线，服务保障人员连夜在天辰东路、国家体育场南路、慧忠路等6个关键点位设置20块标识导向牌……

北京市海淀区副区长林航表示，在科技支撑方面，海淀聚焦科技防疫、智慧服务、超高清显示等多个领域，强化前沿技术和科技产品运用，启用智慧场馆运营中心、设计科技冬奥应用场景，利用空间计算操作系统、导引服务机器人、消毒机器人等科技项目，支撑赛事运行保障工作更精细、更高效、更便捷，凸显海淀冬奥服务保障“科技范”。

冰雪运动全民参与

精彩办赛，还要确保全民共享冬奥。



2月9日，季军奥地利选手卢卡斯·格赖德雷尔在越野滑雪比赛中。
新华社记者 冯开华摄



在福建泉州德化县陶瓷旅游观光工厂，小朋友们购买了陶瓷“冰墩墩”“雪容融”。

新华社记者
魏培全摄

凝聚办奥合力 促进区域协调

马常艳

盛会观澜

从北京2022年冬奥会申报、筹办到举办，北京、延庆、张家口三个赛区从各自比较优势出发，凝聚办奥合力，加强协调配合，保障了冬奥会的如期举办和平稳运行。

在北京、延庆、张家口三个赛区共绘一张图的过程中，北京创作出“双奥之城”的华彩篇章，延庆揭开了“最美冬奥城”的迷人面纱，张家口从“塞外山城”变成人们眼中的“国际张”。与此同时，举办冬奥会也成为京津冀协同发展最有力的牵引。从冬奥场馆建设到地区经济发展，从健儿赛场逐梦到百姓多彩生活，作为“冬奥效益”之一的区域新发展，已经悄然显现。

北京2022年冬奥会的举办，强化了京津冀协同发展之势。在其带动下，京张高铁通车运营、京礼高速全线通车，北京、延庆、张家口三大赛区进入“一小时生活圈”。这不仅满足了奥运保障需求，也为区域发展提供了有力支撑。除了城际交通网络的互联互通再进一步，能源的互联互通也实现新的进展。2020年，张北柔性直流电网试验示范工程正式投运，让北京冬奥场馆在奥运史上首次100%

清洁能源供电成为现实。

北京2022年冬奥会的举办，蓄积了京津冀协同发展之能。在“冬奥周期”内，北京和张家口“一股劲”发力、“一体化”推动，在办好冬奥会的同时，实现京津冀生态、经济、社会、旅游等同步发展。冰天雪地也是金山银山，这句话在冬奥会期间得到了最完美的诠释：冰雪旅游成为新的消费热点，冰雪旅游市场潜能进一步激发，冰雪产业发展迎来快速发展期。数据显示，2018年至2020年与冰雪旅游相关的企业注册比例，以每年15%的速度在增加。这些变化为京津冀协同发展注入了新动力。

北京2022年冬奥会的举办，彰显了京津冀协同发展之效。冬奥筹办带动京张两地交通基础设施相连相通、生态环境联防联控、产业发展互补互促、公共服务共建共享，京张体育文化旅游带建设初见成效，张家口脱贫攻坚目标全面实现，京津冀协同发展战略实施取得了积极进展。当地百姓获得了更多就业和发展机会，钱袋子更鼓了，干劲儿更足了。

冬奥场馆内赛事正酣，场馆外京张大地生机一片。以合力保障冬奥筹办，以冬奥筹办促协同发展，冬奥会为京津冀协同发展落下点睛之笔。未来，京津冀还要以凝聚办奥合力为契机，继续交出促进区域协同发展的优异答卷。

2月4日晚，第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在北京国家体育场举行。

新华社记者 才扬摄